
 
 

 
 

SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA DA UNIVERSI-
DADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 09/02/2021 (11h). 
PAUTA: 

 1  Informes gerais: 
1.1. Enfrentamento da epidemia de Covid-19 no estado do Rio de Janeiro e na UFRJ. 

1.1.1. Informes da Direção Adjunta de Administração. 
1.1.2. Informes da Direção Adjunta de Extensão. 
1.1.3. Informes da Direção Adjunta de Graduação. 
1.1.4. Informes da Direção Adjunta de Pós-Graduação. 

 2  Homologação da ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 17/12/2020. 
 3  Aprovação dos critérios e da pontuação para avaliação do estágio probatório docente do IESC, em 

conformidade com a resolução 09/2018 CONSUNI/UFRJ. 
 4  Homologação do resultado da avaliação do pedido de progressão docente da classe associado nível 

III para nível IV. Interessado: Prof. Armando Meyer. 
 5  Homologação da comissão de avaliação do pedido de progressão docente da classe D (associado), 

do nível III para o nível IV. Interessada: Profa. Cláudia Medina Coeli. 

• Membros titulares: 
◦ Prof. Titular . Volney de Magalhaes Camara (IESC/UFRJ) - Presidente  
◦ Profa. Titular Maria Tavares Cavalcanti (FM & IPUB/UFRJ)  
◦ Profa. Associada Sandra da Costa Fonseca (ISC/UFF)  

• Membros suplentes: 
◦ Profa. Titular Katia Vergetti Bloch (IESC/UFRJ) 
◦ Pesquisadora Titular Marilia Sá Carvalho (PROCC/Fiocruz)   

 6  Homologação da comissão de avaliação do pedido de progressão docente da classe C (adjunto), do 
nível I para o nível II. Interessada: Profa. Fernanda Vecchi Alzuguir. 

• Membros titulares: 
o Profa. Associada Jaqueline Terezinha Ferreira (IESC/UFRJ) - Presidente  
o Profa. Associada Lúcia Abelha Lima (IESC/UFRJ)  
o Profa. Titular Jane Russo (IMS/UERJ) 

• Membros suplentes: 
o Profa. Associada Elaine Reis Brandão (IESC/UFRJ)  
o Profa. Associada Rafaela Teixeira Zorzanelli (IMS/UERJ) 

 7  Homologação da representação suplente da Coordenação da Área de Epidemiologia e Bioestatís-
tica: Prof. Maurício de Andrade Perez (Período: 09/03/21 à 23/03/21)  

 8  Homologação da composição do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Graduação em Saúde 
Coletiva (NDE/CGSC): 
◦ Profa. Amanda de Moura Souza (Presidente – Coordenadora do Curso de Graduação em Saúde 

Coletiva) 
◦ Prof. Artur Monte Cardoso (Vice Coordenador do Curso de Graduação em Saúde Coletiva) 
◦ Profa. Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti (Diretora Adjunta de Graduação) 
◦ Profa. Miriam Ventura da Silva (Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde) 
◦ Prof. Maurício de Andrade Perez (Área de Epidemiologia e Bioestatística) 
◦ Prof. Paulo Eduardo Xavier de Mendonça (Área de Políticas e Planejamento em Saúde) 
◦ Profa. Paula Fernandes de Brito (Área de Saúde, Ambiente e Trabalho) 
◦ Profa. Jacqueline Cintra (Área de Saúde Mental e Violências) 
◦ Pedagoga Adriani Pinheiro Freire (Direção Adjunta de Graduação) 

 9  Homologação da composição da Comissão de Orientação e Apoio Acadêmico do Curso de Gradua-
ção em Saúde Coletiva (COAA/CGSC): 
◦ Profa. Amanda de Moura Souza (Presidente) 
◦ Prof. Artur Monte Cardoso 
◦ Prof. Titular Volney de Magalhães Câmara 
◦ Profa. Natália Santana Paiva 



 
 

 
 

◦ Bibliotecário Roberto Gervásio Unger 
◦ Discente Ana Caroline Vial de Oliveira (DRE: 119038956)  

 10  Homologação da representação discente na Comissão Executiva do Curso de Graduação em Saúde 
Coletiva (ComGrad): 
◦ Titular: Letycia Souza Cavalcanti (DRE:120098375) 
◦ Suplente: Débora Iolanda da Silva Tito (DRE: 120061750) 

 11  Homologação da representação discente do Curso de Graduação em Saúde Coletiva na Congrega-
ção: 
◦ Carolina Soares Henriques (DRE 119057196) 

 12  Homologação do registro de projetos de extensão. Relatora: Profa. Márcia Aparecida Ribeiro de 
Carvalho. 

 12.1  Embarcando na maternidade 2. Coordenação: Profa. Thatiana Verônica Rodrigues de 
Barcellos Fernandes. 

 13  Homologação da lista de componentes da Comissão julgadora do concurso público para docente - 
Edital n° 953, de 20 de dezembro de 2019. Vaga: MC-029 - CCS - Instituto de Estudos em Saúde 
Coletiva - Epidemiologia e Bioestatística / Curso de Graduação em Saúde Coletiva - Epidemiologia 
das Doenças Crônicas Não Transmissíveis – 40H(DE):      

• Katia Vergetti Bloch (UFRJ) 

• Antônio José Ledo Alves da Cunha (UFRJ) 

• Bernardo Lessa Horta (UFPel) 

• Claudia Leite de Moraes (IMS) 

• Edna Massae Yokoo (UFF) 

• Eduarda Ângela Pessoa Cesse (FIOCRUZ-PE) 

• Gisela Soares Brunken (UFMT) 

• Karina de Cássia Braga Ribeiro (FCMSCSP) 

• Luis Antonio Bastos Camacho (FIOCRUZ)  

• Maria Inês Schmidt (UFRGS) 

• Maria Teresa Bustamante Teixeira (UFJF) 

• Marly Augusto Cardoso (USP) 

• Paulo Nadanovsky (FIOCRUZ) 

• Rosane Harter Griep (FIOCRUZ) 

• Sergio William Viana Peixoto (FIOCRUZ-MG) 
14 Homologação da lista de componentes da Comissão julgadora do concurso público para docente - 
Edital n° 953, de 20 de dezembro de 2019. Vaga: MC-030 - CCS - Instituto de Estudos em Saúde Coleti-
va - Epidemiologia e Bioestatística / Curso de Graduação em Saúde Coletiva - Epidemiologia das Doen-
ças Transmissíveis – 40H(DE):    

• Antonio José Leal Costa (UFRJ) 

• Roberto de Andrade Medronho (UFRJ) 

• Alberto Novaes Ramos Júnior (UFC) 

• Ana Luiza Bierrenbach (UFG) 

• Eduardo Hage (UnB) 

• Eliseu Alves Waldman (USP) 

• Enirtes Caetano Prates Melo (FIOCRUZ) 

• Francisco Inácio Pinkusfeld Monteiro Bastos  (FIOCRUZ) 

• Guilherme de Souza Ribeiro (FIOCRUZ-BA) 

• Maria Amélia de Sousa Mascena Veras  (FCMSCSP) 

• Maria da Glória Lima Cruz Teixeira (UFBA) 

• Maria Rita Donalisio Cordeiro  (Unicamp) 

• Marilia Sá Carvalho (FIOCRUZ) 

• Reinaldo Souza dos Santos (FIOCRUZ) 



 
 

 
 

• Valéria Saraceni (SMS-RJ) 
 

REFERENDAR 
1. Apoio à matriz de medidas emergenciais da Associação Estadual de Defesa Ambiental e Social (Ae-

das), construída com pessoas atingidas pelo desastre sociotecnológico na bacia do rio Paraopeba 
(MG). 
 
Congregação presidida pela Vice-Diretora do IESC Professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti, 
à qual compareceram os seguintes membros: o docente Volney de Magalhães Câmara 
(Congregado, Professor Titular); a docente Lúcia Abelha (Congregada, Representante da Área de 
Saúde Mental e Violências); o docente Antônio Azeredo (Congregado, Representante da Área de 
Saúde, Ambiente e Trabalho); a docente Miriam Ventura da Silva (Congregada, Representante da 
Área de Ciências Sociais e Humanas); a docente Lígia Bahia (Congregada, Representante da Área de 
Planejamento e Políticas de Saúde); a docente Natália Santana Paiva (Congregada, Representante 
da Área de Epidemiologia e Bioestatística); a docente Paula Brito (Congregada, Representante dos 
Professores Assistentes); a servidora Maria Inês Guimarães (Congregada, Representante dos 
Técnicos Administrativos); a servidora Fátima Gonçalves de Moraes (Congregada, Representante 
dos Técnicos Administrativos); o servidor Roberto Unger (Congregado, Representante dos Técnicos 
Administrativos); a discente Carolina Soares Henriques (Congregada, Representante dos Alunos da 
Graduação); a docente Katia Vergetti Bloch (Diretora Adjunta de Pesquisa e Pós-Graduação); o 
servidor Adriano da Rocha Ramos (Diretor Adjunto de Administração); a docente Márcia Ribeiro 
(Diretora Adjunta de Extensão); a docente Amanda de Moura Souza (Coordenadora do Curso de 
Graduação em Saúde Coletiva); o docente Armando Meyer (Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Saúde Coletiva); o docente Artur Monte Cardoso (Vice-Coordenador do Curso de 
Graduação em Saúde Coletiva); os docentes Maurício Perez e César Paro; as docentes Thatiana 
Fernandes, Márcia Gomide, Rayanne Cupolillo, Thaíza Gomes de Carvalho e Jacqueline Cintra; a 
servidora Angélica Vianna; o servidor Ivisson Carneiro; o servidor Geraldo de Oliveira; a servidora 
Carla Montebello (Secretária da Direção). 

 
A professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti informa que o professor Antonio José Leal Costa precisou 
atender a uma demanda da Reitoria e inicia a reunião discutindo os seguintes informes gerais: 
 
1.1. Enfrentamento da epidemia de Covid-19 no estado do Rio de Janeiro e na UFRJ. 
       1.1.1 Informes da Direção Adjunta de Administração – Adriano da Rocha Ramos relata que a reforma da 
parte elétrica do IESC foi retomada há cerca de duas semanas. Foram contempladas as salas dos 
pesquisadores/professores no corredor do lado B. Nesta semana começou o conserto do telhado da parte 
administrativa. Para a realização dessas obras foram utilizados recursos do orçamento participativo. O IESC 
tem sido bem cuidado pelo pessoal da limpeza. Adriano informa que recentemente foi iniciada na UFRJ uma 
discussão sobre a implantação do ponto eletrônico. A PR4 está apresentando os sistemas que já estão 
sendo utilizados nas universidades. Os sindicatos estão se movimentando e convocaram uma assembleia 
para o dia 10 de fevereiro, um dia antes da reunião do CONSUNI, que deverá abordar esse tema. Por fim, o 
Diretor Adjunto solicita que os pedidos de ida ao Instituto sejam feitos por e-mail à Direção do IESC, com 
cópia para a Direção Adjunta de Administração, a fim de que os vigilantes sejam informados. 
       1.1.2 Informes da Direção Adjunta de Extensão – A diretora Adjunta Márcia Ribeiro informa que o edital 
Profaex (de bolsas de extensão) foi aberto no dia 18 de janeiro de 2021. As inscrições se encerram em 7 de 
março e o resultado do edital será divulgado em 12 de abril. As bolsas iniciam a partir do mês de maio. Para 
concorrer ao edital, é necessário ter uma ação cadastrada no SIGA. Se for uma nova ação de extensão, ela 
precisará ser apreciada pela Congregação, essa apreciação não poderá ser feita ad referendum. Os 
documentos necessários para concorrer são o relatório da ação (referente a 2019-2020) e o relatório do 
bolsista. Márcia pede para que os interessados não deixem as inscrições para o último dia, para evitar que 
problemas técnicos possam inviabilizá-las. 
       1.1.3 Informes da Direção Adjunta de Graduação – As aulas do semestre 2020.2 começaram nesta 



 
 

 
 

semana para os alunos do Curso de Medicina. As aulas para o Curso de Fisioterapia que estão sob 
responsabilidade do IESC começarão em março. Está agendada uma reunião da COMGRAD na quinta-feira 
às 10h na qual serão discutidos o planejamento e a grade para 2020.2. Outro assunto que será debatido é 
como ministrar a disciplina AISC de modo remoto. A Coordenadora do Curso de Graduação em Saúde 
Coletiva avalia que o PLE foi um desafio, já que os cursos nunca haviam sido ministrados à distância 
anteriormente, porém houve um retorno positivo dos discentes. Os professores aprenderam bastante com 
o PLE e agora podem planejar o próximo semestre com mais tranquilidade. O professor Maurício Perez 
informa que está em negociação com o Hospital de Bonsucesso a fim de estabelecer uma parceria entre o 
Hospital e o IESC. Katia Bloch complementa os informes esclarecendo que o Internato do Curso de Medicina 
está acontecendo de forma contínua e com as aulas e supervisão de saúde coletiva totalmente remotas. 
       1.1.4 Informes da Direção Adjunta de Pós-Graduação e Pesquisa – A Diretora Adjunta Katia Bloch relata 
que a segunda etapa do processo de seleção do mestrado, a prova escrita, foi concluída recentemente. A 
data de aplicação da prova teve de ser adiada por conta de um problema técnico no sistema da Prime, a 
empresa responsável pela aplicação. A prova, inicialmente prevista para o dia 21 de janeiro de 2021, foi 
aplicada em 5 de fevereiro. Além disso, as questões da prova tiveram de ser refeitas. O professor Armando 
Meyer, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Saúde Coletiva agradece aos professores, que 
tiveram um prazo muito curto para elaborar novas questões de prova. As entrevistas, próxima fase da 
seleção, estão programadas para março. Armando Meyer informa que está sendo preparado um relatório 
para a CAPES sobre o desempenho do PPGSC nos últimos quatro anos. O relatório deverá ser apresentado 
no mês de março. Por fim, haverá uma reunião do Colégio de Doutores no dia 3 de março. 
 
Antes de passar para os próximos itens da pauta, a Vice-Diretora do IESC solicita a inclusão do ponto 
extrapauta seguinte: 
 
Comissão Avaliadora do estágio probatório do professor Artur Monte Cardoso: 

• Profa. Associada Lígia Bahia (IESC/UFRJ) – Presidente 

• Profa. Associada Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti (IESC/UFRJ) 

• Prof. Titular Antônio Sole-Cava (IB/UFRJ) 
Homologada. 
 
2  Ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 15/12/2020 homologada. 
3 Critérios e  pontuação para avaliação do estágio probatório docente do IESC, em conformidade com a 
resolução 09/2018 CONSUNI/UFRJ, APROVADOS. 
4  Resultado favorável da avaliação do pedido de progressão docente da classe associado nível III para nível 
IV do Prof. Armando Meyer homologado. 
5 Comissão de avaliação do pedido de progressão docente da classe D (associado), do nível III para o nível 
IV da Profa. Cláudia Medina Coeli homologada. 
6  Comissão de avaliação do pedido de progressão docente da classe C (adjunto), do nível I para o nível II da 
Profa. Fernanda Vecchi Alzuguir homologada. 
7 Representação suplente da Coordenação da Área de Epidemiologia e Bioestatística: Prof. Maurício de 
Andrade Perez (Período: 09/03/21 à 23/03/21) homologada. 
8 Composição do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Graduação em Saúde Coletiva (NDE/CGSC) 
homologada. 
9 Composição da Comissão de Orientação e Apoio Acadêmico do Curso de Graduação em Saúde Coletiva 
(COAA/CGSC) homologada. 
10 Representação discente na Comissão Executiva do Curso de Graduação em Saúde Coletiva (ComGrad) 
homologada. 
11 Representação discente do Curso de Graduação em Saúde Coletiva na Congregação homologada. 
12 Registro de projeto de extensão (Relatora: Profa. Márcia Aparecida Ribeiro de Carvalho) homologado. 
13 Lista de componentes da Comissão julgadora do concurso público para docente - Edital n° 953, de 20 de 
dezembro de 2019. Vaga: MC-029 - CCS - Instituto de Estudos em Saúde Coletiva - Epidemiologia e Bioesta-



 
 

 
 

tística / Curso de Graduação em Saúde Coletiva - Epidemiologia das Doenças Crônicas Não Transmissíveis – 
40H(DE) homologada. 
14 Lista de componentes da Comissão julgadora do concurso público para docente - Edital n° 953, de 20 de 
dezembro de 2019. Vaga: MC-030 - CCS - Instituto de Estudos em Saúde Coletiva - Epidemiologia e Bioesta-
tística / Curso de Graduação em Saúde Coletiva - Epidemiologia das Doenças Transmissíveis – 40H(DE) ho-
mologada. 
Em relação às listas de componentes da comissão julgadora do concurso público para docente do Edital 
953, a professora Lígia Bahia lamenta que o professor Ronir Raggio não conste de nenhuma delas, já que ele  
é pesquisador nível 1 do CNPQ. Além disso, ela acredita que o IESC deveria prestigiar seus próprios profes-
sores. A professora Natália Santana Paiva, Coordenadora da Área, explica que o professor Ronir não foi 
indicado porque as duas vagas desse concurso são para o setor de Epidemiologia e o professor Ronir Raggio 
integra o corpo docente do setor de Bioestatística. 
 
REFERENDAR 
1 Apoio à matriz de medidas emergenciais da Associação Estadual de Defesa Ambiental e Social (Aedas), 
construída com pessoas atingidas pelo desastre sociotecnológico na bacia do rio Paraopeba (MG) referen-
dado. 

                
 

 
E, em não havendo mais nada a tratar, a Professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti agradeceu a presença de 
todos e encerrou a sessão às 12:30 e eu, CARLA SMITH MONTEBELLO, lavrei a presente ata, que sendo aprovada na 
sessão de _9 de março____ de 2021, é assinada por mim e pela Vice-Diretora, Professora MARIA DE LOURDES 
TAVARES CAVALCANTI. 
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